Методические материалы в помощь профактиву
«ЧАС ОХРАНЫ ТРУДА»

ОХРАНА ТРУДА и корпоративная культура

Корпоративная культура — это нормы и образцы поведения, которые определяют деятельность всех работников организации и отношения между ними. 
   В организации с высокой корпоративной культурой охрана труда играет очень важную роль, она составляет базовую ценность для всех работников организации. И напротив, организации с низкой культурой считают охрану труда несущественной, раздражающей, отвлекающей от настоящих дел.
   На корпоративную культуру охраны труда организации воздействует целый ряд факторов, например:
• приверженность руководителя приоритетам охраны труда, вовлеченность в нее работников  и повышение их мотивации к безопасному труду, сотрудничество с профсоюзным активом на принципах социального партнерства;
• ценности, мнения, исходные убеждения работников (на них зачастую заметно влияют национальные и географические особенности культуры работников);
• восприятие работниками охраны труда на рабочих местах как единственно возможного варианта поведения, приоритет безопасности.

   	Признаки эффективной культуры охраны труда – это:
Информированная культура: организация собирает и анализирует нужную информацию, чтобы знать контрольные показатели охраны труда, в том числе совместно с первичной профсоюзной организацией и уполномоченным по охране труда;
Культура, в которой не боятся сообщать о происшествиях – члены коллектива, профсоюзный актив уверены, что могут рассказать о проблемах, связанных с безопасностью, содействовать решению данных проблем;
Культура извлечения уроков: организация умеет делать выводы из допущенных ошибок и исправляет их;
Гибкая культура: организация способна перестраиваться, если нужно, из-за изменяющейся рабочей среды, вести работу по улучшению условий труда постоянно;
Справедливая культура: работники четко видят границу между допустимым и недопустимым поведением в вопросах безопасности труда. 

Законодательно понятие культуры охраны труда, корпоративной культуры в области охраны труда в Российской Федерации до сих пор не определено. 
      В ст. 209 Трудового кодекса Российской Федерации сформулировано: "Охрана труда - система сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, включающая в себя правовые, социально-экономические, организационно-технические, лечебно-профилактические, реабилитационные и другие мероприятия".  

Понятие культуры охраны труда включает систему управления охраной труда при активном участии профсоюзного комитета, практику участия в ней работников, дисциплину на рабочем месте, все те принципы, отношения и правила, которые способствуют созданию безопасной и здоровой рабочей среды.
 
      Практическими мерами реализации и внедрения культуры охраны труда относится следующее:
1. Организация кабинета охраны труда.
2. Неформальный подход к осуществлению трехступенчатого административно-общественного контроля, активная роль в нем председателя и уполномоченного по охране труда первичной профсоюзной организации.
3. Наличие в организации системы обучения по вопросам охраны труда, которая должна включать в себя не только инструктажи, но и  знакомство с  опытом, новинками в области охраны труда, в том числе в других организациях, обучение новым потенциально представляющим опасность видам деятельности и техникам за три месяца до их внедрения, мероприятия по охране труда (конкурсы, Профсоюзные часы охраны труда, Всемирный день охраны труда и т.п.).
4. Информационное сопровождение охраны труда (наличие стендов, уголков и рубрик на сайте).
5. Своевременная спецоценка условий труда, выявление профрисков.
6. Обучение оказанию первой помощи пострадавшим.
7. Обеспечение спецодеждой и другими средствами индивидуальной защиты.
       Для эффективной организации работ по охране труда в организации необходима однозначно выраженная решимость руководства организации в отношении повышения культуры охраны труда и создания современной системы управления охраной труда при сотрудничестве с первичной профсоюзной организацией, специалистом по охране труда. 

[bookmark: 47]Несомненно, здесь приведены только некоторые элементы. Корпоративная культура охраны труда может быть дополнена многим другим, но одно можно резюмировать точно, что культуру охраны труда не создать за день, придется работать долго и в нужном направлении. Зато результаты не заставят себя ждать.
